

## Katoliški svet.

Rimski papež zahteva lastno neodvisno državo. Rimskemu papežu kot vrhovnemu poglavarju vesoljne Kristusove cerkve je potrebna popolna neodvisnost od vsake državne oblasti. Kristusov namestnik na zemlji ne sme biti podanik nobene državne oblasti, da more nemoteno in popolnoma nepristransko vršiti svojo najvišjo duhovno oblast. Zato je nekdanji imel svojo neodvisno državo, ki je obsegala ne samo Rim in okolico, marveč tudi druge obširne pokrajine v Italiji. V drugi polovici preteklega stoletja, ko se je snovala jedinjena Italija, je rimski papež izgubil kos za kosom svoje države, naposled leta 1870 mesto Rim. Nato se je Sv. Oče umaknil v Vatikan, kjer je ostal ujetnik do današnjega dne. Le na ta način je mogel ohraniti svojo neodvisnost kot duhovni poglavar katoliške Cerkve. Sedanja fašistovska vlada je porabila vsako priliko, da bi katoliški Cerkvi in njenemu poglavarju dokazala svoje prijazno in miroljubno mišljenje. V tem se je jasno razlikovala od poprejšnjih italijanskih vlad, ki so vse bile v rokah ali vsaj pod vplivom Cerkvi sovražnega framacsonstva. Fašistovska vlada bi rada uredila razmerje italijanske države do rimskega papeža. Nastala je razprava med fašistovskimi časnikarji in med vatikanskim listom »Osservatore Romano«. V to časnikarsko razpravo sta tudi posegla Arnoldo Mussolini, brat italijanskega ministrskega predsednika, in prejšnji prosvetni minister Gentile. Poslednji je priznal, da je papežu kot vrhovnemu verskemu poglavarju potrebna popolna sveina neodvisnost. Nato je vatikanski list »Osservatore Romano« kot odgovor objavil članek, v katerem med drugim piše: »Ne uvidimo, zakaj Italija ne bi mogla ustanoviti države, ki jo Cerkve potrebuje za izvrševanje svojih duhovnih poslov na svetu. Italija je to državo uničila, ona jo tudi zopet more ustanoviti, ne sicer v prejšnjem obsegu, marveč vsaj v taki meri, ki je potrebna, da more očitno zagotoviti neodvisno vodstvo duš. S tem ne bi storila samoumora, ker se ne more misliti, da bi tako mala država mogla uničiti Italijo.« Pobijajoč vse pomisleke in ugovore, vatikanski list dostavlja: »Edino merodajni sodnik o lastni svobodi je rimski papež, papež pa se sedaj ne čuti svobodnega.« Ali bo sedanja Italija popravila tisto veliko krivico, ki jo je prejšnja Italija storila Kristusovemu namestniku? Brez lastne, še tudi tako male države se rimski papež ne more čutiti svobodnega ter ne more neodvisno in neovirano izvrševati svoje vzvišene naloge.

Zalostno stanje v Mehiki. Calles, predsednik mehiške republike, je kot državo dovedel do roba propada. Tripijo ne samo verni in zvesti katoličani, ki jih Calles krvavo preganja, marveč v vsej državi je razširjeno nezadovoljstvo, siromaštvo, beda, glad in obup. Sanders, priznat ameriški pisatelj, ki je na lastne oči videl prilike, katere vladajo v Mehiki, poroča, da v tej državi ni pravičnosti, poštenosti in svobode. Ljudstvo je oropano svoje vere in vsake pravice, bodisi kar se tiče dela ali posestva ali volitev. Še nikdar ni bilo v Mehiki toliko nenravnosti in pokvarjenosti kot ravno sedaj. Vseposvoda se širi glad in razne bolezni v strahoviti meri. Razširja se tudi gobavost, ne da bi se država za to zmenila; število gobavih se čeni na 50.000 duš. Plodovita zemlja leži neobdelana; nobeden noče sejati, ker mu sadeže drugi ukradejo pred žetvijo; nobeden noče gojiti govede, ker mu jo odzamejo roparji. Drug poročevalec iz Angleške, ki tudi ni katoliške vere, poroča v svojem časniku: »Mehika, zemlja, ki se cedi mleka in medu, lepa dežela, kjer se vse naravno bogastvo nahaja v izobilju: zlato, srebro, dragoceni kamni, olje in les, njive in travniki, cvet in sad; Mehika je vsled slabega gospodarstva in sedanjega preganjanja postala najsiromašnejša dežela na svetu.« To so sadovi brezverske vlade svobododomislecev in socialistov, ki je zemeljski raj pretvorila v pravcati peklo.

Katoliška cerkev v Avstraliji. Početki katolicizma v Avstraliji segajo nazaj v leto 1788, ko je bilo nekaj tisoč radi svoje verske vdanosti preganjanih irskih katoličanov prepeljanih v Avstralijo. Leta 1800 so bili semkaj prepeljani tudi trije katoliški duhovniki. Tri leta pozneje se je enemu izmed teh posrečilo dobiti dovoljenje za opravljanje daritve sv. maše. Ubogi irski izgnanci tudi v Avstraliji niso imeli miru, marveč jih je protestantovski angleški guverner preganjal ter jim nagajal, kolikor je le mogel. Leta 1817 je nek cistercijski menih prišel iz Rima ter za uboge irske izgnance čital sv. mašo, ne da bi zato prosil dovoljenja vlade. Posledica je bila, da ga je guverner takoj poslal na Angleško. Najsvetejši Zakrament je ostal v hiši nekega Viljema Davis. Davisova družina je najsvetejšo varovala do prihoda drugega duhovnika, ki je prišel šele čez 2 leti. Ko je Viljem Davis leta 1843 umrl, je zapustil svojo hišo in vse premoženje za verske svrhe. Na mestu njegove hiše se je sezidala cerkev sv. Patricija. Koliko težav so imeli in koliko žrtev so morali prinesiti verni katoličani, se vidi iz tega, da je leta 1828 soproga Tomaža Poynton, katoliškega pionirja Nove Zelandije, ko je hotela dati krstiti svoje prvo dete, se morala 1000 milj voziti po morju, dokler je prišla do katoliškega duhovnika. Danes je v Avstraliji 6 nadškofij, 14 škofij, 3 apostolski vikariati, 1179 duhovnikov in 9604 redovnic, v Novi Zelandiji pa je 1 nadškof, 3 škofje in 8 apostolskih vikarjev. Katoličanov je v Avstraliji 1.191.599 in v Novi Zelandiji 164.577. Drugo leto, in sicer od 6. do 9. septembra 1928, bo v mestu Sydney, ki je glavno mesto Avstralije, 29. mednarodni evharistični kongres, za kojega se vršijo velike priprave.

Katoliška cerkev v veliki angleški državi. V Veliki Britaniji, ki ima 435 milijonov ljudi, živi 15.289.660 katoličanov; v evropskem delu britanske države (Anglija, Škotska, Irska, Gibraltar, Ciper, Malta) živi 6.137.066 katoličanov, v azijskem delu 3.669.954, v afriškem delu 988.732, v ameriškem delu 4.070.551, v Avstraliji 1.423.357.

Katolicizem v Škotski. Od 16. in 17. stoletja ni bilo v Škotski več katoličanov. Tekom časa so se katoličani začeli naseljevati, zlasti so kaj radi prišli katoliški Irci. Tako je njihovo število naraščalo od leta do leta. Število katoličanov pomnožujejo številni konvertiti = spreobrnjenci iz protestantovske vere. Tekom zadnjih pet let je v katoliško Cerkev v Škotski pristopilo 25.000 protestantov. S številom narašča tudi vpliv katoličanov, zlasti se ta pomnožen vpliv kaže od konca svetovne vojne. Da se škotski katoličani niso mogli uveljaviti, je razlog v političnih razmerah in v pomanjkanju šol. Katoliški Irci niso za svoje šole dobili nobene državne podpore. Po svetovni vojni pa je vpliv škotskih katoličanov v politiki narasel in na polju šole so bili zenačeni s protestanti. Kar škotskim katoličanom daje posebno moč, je njihova vernost in življenje po verskih načelih. Škotski protestantizem pa vedno bolj propada: 1.107.000 odraslih ne obiskuje več protestantovske božje službe, 30% otrok protestantovskih staršev ne sprejme več zakramenta krsta, marveč odrastejo kot pagani. To je mrtva vera.

Skrb za katoliške izseljence. Na zadnjem zborovanju katoliške ženske zveze za nadškofijo New York v Zedinjenih državah se je o skrbi za katoliške izseljence poročalo sledeče: Med 1. decembrom 1925 in 1. decembrom 1926 se je rešilo 5390 slučajev ter oskrbelo 2146 ljudi. Bili so pripadniki 55 narodov, ponajveč Irci, Nemci, Italijani, Španci in Slovani. Izseljenci so dobili pisma, pisana v francoščini, italijanščini, pa tudi v slovanskih jezikih, z naslovom najbližje katoliške cerkve, kamor morejo hoditi k službi božji, najbližje šole, v katero naj pošljejo otroke, in tistega urada, kjer se morejo potegovati za sprejem v

ameriško državljanstvo. Izročil se jim je tudi »Državljanški katekizem« v raznih jezikih, med njimi tudi v slovaškem in v hrvaškem jeziku. Posebno brigo naklanja katoliška ženska zveza verski vzgoji izseljeniških otrok. Tudi na Angleškem se je ustanovila organizacija za katoliške izseljence, katera stoji pod častnim predstvom westminsterskega nadškofa kardinala Bourn. Na ustanovnem zboru je kardinal izjavil, da je katoliška izseljeniška organizacija ne samo dobra, marveč tudi potrebna, ker se vsako leto iz Anglije izseli kakih 700 katoličanov, ki pa prejmejo napotila na nekatoliške organizacije. Zato je potrebno, tako je priporočal g. kardinal, da se po župnijah ustanovijo primerne organizacije.

Katoliška mladinska organizacija v Belgiji. Letošnja občna zborstva belgijske katoliške mladine v Lüttichu se je udeležilo preko 500.000 mladeničev in mladenk. Katoliško mladinsko gibanje je organizirano v 1514 belgijskih župnijah, 56% teh župnij ima popolno mladinsko organizacijo: delavsko mladino, dijaško mladino in splošno mladinsko zvezo. Glavni predmet na navedenem mladinskem zboru v Lüttichu se je glasil: »Obramba in obnova familije«. Predavatelji so ugotovili, da je obnova familije v krščanskem smislu nemogoča, ako se ne obnovijo krščanska načela in njihov vpliv na državo in celo javno življenje. Belgijski kardinal je razpravljal o predmetu »Mladina in politika« ter je povdarjal, da morajo katoliški mladeniči predvsem biti vitezi Boga proti brezbožnemu svetu, vitezi Cerkve in sv. Očeta ter da se morajo z osebnim izpolnjevanjem in duhovnim apostostvom skrbno pripraviti, da potem dejansko posežejo v politično življenje.

## VOZNI RED

veljaven od 1. oktobra 1927 se dobi v prodajalnah TISKARNE SV. CIRILA v Mariboru. Cena za komad Din 2.—.

## Denar naložite

najboljše in najvarnejše pri Spodnještajerski ljudski posojilnici v Mariboru  
Stalna ulica 6 P. I. S. S. S. Stalna ulica 6  
Obrestuje hranilno vloge brez odpovedi po 6%.  
na trimesečno odpoved po 8%.

## Zadružna gospodarska banka d. d.

Podružnica Maribor.

V lastni novozgrajeni palači, Rikssendrova cesta 1. pred hramom sv. Krištofa.  
Kupite vas banko poiznajkaleksina. — Najbolje obrestovanje vlag na banki in v tisknem računu.  
Pooblaščen prodajalec srečk državne razredne loterije.

Cunje, staro železo, baker, medenino, svinec, cink, papir, glaževino, kosti in krojaške odpadke kupim in plačam najbolje.

A. Arbeiter, Maribor, Dravska ulica 15.  
Iščem stalne nabiralce 1025 in nakupovalce.

## ANTON LEČNIK, URAR - ZLATAR - OPTIK

CELJE, GLAVNI TRG 4  
Največja zaloga ur, zlatine in srebrnine, očala, poročni prstan. Kupuje srebrne krome po najvišji cenl. 150f

## CIRILOVA KNJIŽNICA

OBSEGA SEDAJ SLEDECE ZVEZKE:

1. Dr. Karl Capuder: Naša država (razprodano).
2. Dr. Leopold Lénard: Jugoslovanski Piemont, Din 5.—
3. Dr. Leopold Lénard: Slovenska žena v dobi razsvetljenja, Din 10.—
4. Moj stric in moj supnik, Din 4.—
5. G. J. Whyte Melville: Gladiatorji, I. del, Din 8.—
6. — II. del, Din 10.—
7. H. G. Wells: Zgodba o nevidnem človeku, Din 7.—
8. B. Orcy: Dušica, I. del, Din 16.—
9. — II. del, Din 25.—, III. del Din 32.—
9. A. Conan Doyle: V hbitjski puščavi, Din 12.—
10. Arnold Bennett: Živ pokopan, Din 8.—
11. Ilmo Camelli: Ispovedi socialisti, Din 16.—
12. E. R. Burroughs: Džanglja, I. del, Din 18.—
13. — II. del, Din 14.—
13. Elza Lešnik: »Sumi, sumi Drava...«, Din 5.—
14. Matija Ljubša: Slovenske gorice, (razprodano).
15. Erckmann—Chatrian: Zgodbe napoleonskega vojsk. Din. 12.—
16. Antonio Fogazzaro: Miti svet naših očetov, Din 12.—
17. Anton Kosi: Iz otroških let, Din 8.—
18. Dr. J. Jeraj: Kadar rože cveto, Din 8.50.
19. J. F. Cooper: Zadnji Mohikanec, Din 11.—
20. Pavel Keller: Dom. Brod, Din 22.—, vez. Din 25.—
21. Gabriel Majcen: Kratka zgodovina Maribora, Din 12.—

Vse na agitacijo za „Slov. Gospodarja“!

Naložite denar le pri

Ljudski posojilnici v Celju

registrovani zadrugi z nemejeno zavézó Cankarjeva ulica štey. 4 poleg daykarife (poprej pri „Belem volu“), kjer je najbolj varno naložen in najugodnejše obrestuje

Rentni in invalidni davek plačuje posojilnica sama

Posojila pó najnižji obrestni meri

1165 Ustanovljena leta 1859

## Klobučarna Lambert Chiba Celje, Kralja Petra cesta 14

Trgovina klobukóv in klobučarskih izdelkov Prezema vsake vrste popravila po najnižji dnevni cenil — Točna in solidna postrežba!

NA NOVO! NA NOVO!

Na novo stvorjena trgovina pletenin

## Zenko Hribar Celje, Slomškov trg 1 (pri farni cerkvi)

priporoča cenj. občinstvu svojo veliko tovarniško zalogo pletenih izdelkov, kot: nogavice, rokavice, pleteno perilo, športne telovnike vseh vrst i. t. d. po dnevni konkurenčni cenil.

POSTREŽBA PRVOVRSTNA!

NA DEBELO 1050 NA DROBNO